



# 设立海上卫生院、延长医疗服务供给链 筑牢渔民健康安全防线

本报讯（通讯员滕广平 潘剑锋）温岭市是海洋渔业大市，有渔港8处，渔船1426艘，渔民2万余名。2021年以来，我市以数字化改革为动力，通过设立海上卫生院，延长优质医疗服务供给链，设立温岭市渔民海上大健康管理链·石塘试点项目，为渔民量身打造家庭医生签约、个人健康定制、医疗救治集成服务，形成渔民全生命周期健康服务体系。

目前，已有19家渔业公司、1245艘渔船签约家庭医生服务，为13428名涉渔人员建立电子健康档案，远程处理常见病262例，配送小药箱2300余只。近期，该项工作获《浙江日报》头版宣传肯定。

## 优质普惠，构筑高质量公共卫生服务体系

开展出海渔民签约服务。以全科医生为主、其他卫技人员为辅，组建48人的签约团队，设立海上门诊、疫情防控（海上采样）、船家姆（船长家属）健康管理、常住渔民体检建档、重疾筛查5个特色小组。通过纸质宣传、现场宣教方式，推广渔船签约家庭医生，为渔民定制个性化

### 全生命周期健康服务。

建全渔船渔民健康档案。利用5G云诊室，以渔船为单位，建立完善1.3万余名涉渔人员的电子健康档案。投入100多万元开展船员健康体检，及时排除健康隐患。目前已完成六小证普通船员体检筛查1154人，为2501名渔业服务公司入职船员提供体检。

补齐海上疫情防控链条。织牢外防输入疫情防控网，组建海上防疫队，落实渔民、渔船、渔获物应检尽检、应隔尽隔要求，帮助北太平洋、印度洋等远洋船只以及涉韩捕捞船只渔民做好入境健康管理服务。目前，海上防疫队共出海采样243船次，涉及管控渔民1953人次，处置海上走私案件3起，完成600多位渔民的隔离任务。

### 海陆一体，构筑高水平就医诊疗服务体系

互联网+诊疗 解决远洋就医难题。建立基础健康数据管理平台，及时掌握渔民健康变化情况，按照渔船作业方式、作业性质建立不同的联系群，医务人员通过微信联系群以及海上远程会诊系统，为渔民提供24小时

海上应急咨询、救治指导服务。目前，已建立联系群5个，各配备4名家属医生，累计远程处理常见病262例。

飞虎队+急救 提高海上急救效率。坚持防治结合、以防为主，海上分级诊疗一体化的急救原则，在石塘镇渔业安全监管平台建立健康板块，对接医共体海上飞虎队，做到海上诊疗、海上急救一键化，出海渔民转陆地急救院前院内一体化，实现海上岸上就诊过程无缝对接。截至2021年底，已完成海上急救25次，出海时间累计221小时。

长三角+技术 引进先进医疗资源。联合石塘乡贤联谊会上海分会，每年邀请海军军医大学附属长征医院、上海长海医院等7家医院的医疗专家，开展大型义诊活动。招引上海中医药大学龚张斌教授、上海东方肝胆外科杨田教授成立专家工作站，提升医疗服务能力。目前，已举办大海故乡的情怀上海专家大型义诊活动5届。

### 预防为主，构筑高品质医防融合服务体系

当好渔船健康 指导员。建立渔民健康教育培训管理平台，不定期

开展网络健康宣教。组建医共体健康讲师团，开设渔民出海前健康素养大讲堂，提供饮食、锻炼等生活方式指导，开展以心肺复苏、创伤救护、溺水、中暑等常见急症现场处理为主的操作技能培训。今年以来，共开设大型讲座7场，发放健康宣传册1300余份，普及渔民船老大和船家姆1400多人。

当好药物采购 快递员。完善渔民出海常规药品目录，今年已配备1300份小药箱，涵盖感冒、肠胃病等10大类别30种药品，基本满足船上常见病、多发病用药，由家庭医生送药上门，实现问诊零距离、取药不出村。上线医保慢特病管理线上智办应用，提供药品代购服务，为患慢病渔民申请12周用药长处方。目前，该应用已纳入全省数字化改革重大应用。

当好职业健康 守门员。依托特色应用 海利渔安，抓好医疗场景建设，通过事前检查、事中巡检，及时排查生产生活中的健康隐患，实现渔业生产、渔船作业一图智管，打造渔业职业卫生安全环境。近日，温岭石塘镇海利村海风石驿·清和（数字）海利案例在全国数字乡村建设现场推进会上作经验交流。

## 纵深推进 清廉医院 建设营造风清气正新风尚

本报讯（通讯员李厚霞 梁倍红）为进一步压实责任，扎实高效推进清廉机关、清廉医院建设工作，近日，市卫健局先后召开清廉医院建设工作暨医德医风提升专项整治部署会、清廉机关建设工作推进会。

在推进会上，市纪委监委驻第四纪检监察组组长陈挺，对清廉医院建设取得的成绩给予充分肯定。同时，他提出要以问题整改为导向，进一步推动医德医风新提升。市卫健局党委书记、局长袁为民强调，要以目标为导向，压实责任，不断提升清廉医院建设的实效和质量；要以问题为导向，以案促改，不断提升院科两优、德医双强水平；要以结果为导向，强化保障，营造风清气正事成的良好态势。

近年来，市卫健局高度重视卫生健康领域党风廉政建设，严格落实管行业必须管行风的治理要求，坚持问题导向、效果导向，层层落实主体责任，坚决把清廉机关、清廉医院建设作为重大政治任务来抓，大力实施双建争先工程和院科两优、德医双强工程，锚定医心向廉、清风兴院目标，秉持系统施治、标本兼治、整体智治，多维度推进清廉卫健建设再深化，有力推动清廉机关、清廉医院建设整体提质增效，营造风清气正政治生态，引领医风行风向善向好，为卫生健康事业高质量发展提供坚强的政治保障、纪律保障和作风保障。

下阶段，市卫健局将继续立足卫生健康实际，围绕纠正医疗购销领域和医疗服务中不正之风、医疗机构工作人员廉洁从业九项准则以及公立医院清廉建设指数评价工作等重点，以清廉医院、清廉机关建设专项行动及医德医风提升专项整治工作为抓手，坚持系统一盘棋、上下联动、高位推动、示范带动，打造特色鲜明的清廉品牌，构建群众满意的清廉医疗环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 节前大检查 安全不放假



国庆长假将至，市卫生健康局领导带队到各联系医疗卫生单位，重点检查疫情防控、消防安全、医疗安全和安保等工作开展情况。各医疗卫生单位积极开展培训演练、隐患自查、宣传氛围营造等，保障人民群众身体健康和生命安全，确保度过欢乐祥和的节日。图为台州市中西医结合医院开展微型消防站拉动演练。

## 台州疾控发布健康提醒： 国庆期间，倡导在本地过节

（返）台州人员实行相应健康管理措施：

对7日内有疫情高风险区旅居史的来（返）台州人员实施7天集中隔离医学观察；

对7日内有疫情中风险区旅居史的来（返）台州人员实施7天居家隔离医学观察（如不具备条件，采取集中隔离医学观察）；

对7日内有低风险区旅居史的来（返）台州人员实施3天日常健康监测。

国庆假期前后，在对高中低风险地区来（返）台州人员实行相应健康管理措施的基础上，其他省外（返）台州人员应在抵达台州后24小时内完成一次核酸落地检，倡导3天3检（抵达台州3天内完成一次核酸检测，倡导3天3检）。

二、返回台州后做好健康管理

我市对国内涉疫区域的来

天内每天完成1次核酸检测），后续按照常态化核酸检测要求每72小时自觉完成1次核酸检测。

来（返）台州后，前3天工作生活原则上实行两点一线（居住点和工作点），倡导不乘坐公共交通工具，不参加聚集性活动，做好自我健康监测，密切关注自己和家人的身体状况。

抵达台州后，如发现近7天内到过中高风险地区或有本土疫情报告的城市，或与阳性人员及其密切接触者存在同乘交通工具、近距离接触等活动轨迹交集，请及时主动向所在单位、社区（村）、酒店（宾馆、民宿）报告，通过以下小程序进行申报，并配合落实相应的疫情防控措施。



台州防疫自主申报 小程序

三、坚持做好个人防护  
请市民保持高度防护意识，务必做好戴口罩、勤洗手、一米距、少聚集等个人防护措施。建议随身携带足够的医用口罩、消毒湿巾、免洗洗手液等防护用品。外出就餐时，尽量选择错峰用餐，避免前往人群拥挤的场所，减少疫情传播风险。

